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АНОТАЦІЯ 

    У роботі розкрито теоретичні та методичні засади організації і 

проведення самостійної роботи учнів у процесі навчання  біології. Визначено 

сутність самостійної роботи, основні підходи до її класифікації, дидактичні 

вимоги до проведення самостійних робіт. Вивчено ставлення учнів до 

виконання самостійних робіт з біології. Доведено, що застосування 

самостійних робіт на уроках біології  сприяє підвищенню навчальних 

досягнень учнів, позитивно впливає на  розвиток пізнавального інтересу,  

навчальних умінь. 

Кваліфікаційна робота викладена на 84 сторінках, вона містить 6 таблиць 

та 6 рисунків. Наведено посилання на 77 джерел літератури, з них 2 

іноземними мовами  

Ключові слова: учні, біологічна освіта, урок біології, самостійна 

робота.  

The work reveals the theoretical and methodical principles of organizing and 

conducting independent work of students in the process of learning biology. The 

essence of independent work, the main approaches to its classification, didactic 

requirements for conducting independent work are revealed. The attitude of students 

to the performance of independent work has been studied. It has been proven that 

the use of independent work in biology lessons helps to increase the educational 

achievements of students, has a positive effect on the development of cognitive 

interest, learning skills. 

Qualification work  is expounded on 84 pages, she contains 6 tables and 6 

drawings. Reference over is brought on 77 sources of literature, 2 of them in foreign 

languages. 

Key words: students,  biological education, Biology lesson, independent 

learning 
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ВСТУП 

Актуальність теми. Сучасна соціально-педагогічна ситуація  

характеризується надзвичайно стрімкими темпами оновлення інформації, що 

висуває перед освітою нові проблеми, пов'язані з необхідністю навчання 

протягом усього життя.  Тому в умовах сьогодення зростає роль самостійної 

роботи учнів як ефективного чинника розвитку їхньої навчально-пізнавальної 

діяльності. 

Уміння вчитися впродовж життя  визначається однією  із ключових 

компетентностей  сучасного школяра, яка повинна розвиватись в процесі 

навчання засобами усіх предметів. Саме самостійна робота забезпечує  

включення учнів у самостійну пізнавальну діяльність, що сприяє розвитку цієї 

компетентності.   

Широкий доступ до інформаційних ресурсів, впровадження 

дистанційного і змішаного навчання змінюють   парадигму самостійної 

роботи, що потребує нового підходу до змісту та методики її організації і 

проведення. 

Значення самостійної роботи зростає в умовах воєнного стану, тому що 

засвоєння навчального матеріалу в режимі дистанційної освіти значною мірою 

обумовлено здатністю учня працювати самостійно. 

Питанням самостійної роботи приділялась значна увага у другій 

половині ХХ століття у працях А. Алексюка, Ю. Бабанського,  Л. Виготського, 

Б. Єсипова, Г. Костюка, П. Підкасистого,  С. Рубінштейна, В. Сухомлинського 

та інших.  

Психолого-педагогічні і  методичні аспекти застосування самостійної 

роботи в освітньому  процесі розглядались у дослідженнях    В. Буряка, І. 

Зайченка,  Н. Кріт,  В. Козакова, О. Савченко, Г. Селевко, А. Усової  та інших. 

Методика організації і проведення самостійної роботи у процесі 

навчання біології висвітлювалась   у працях  Д. Богданової,  І. Дейнего, В 

Кузнєцової, І Мороза, О. Цуруль, І. Яковлевої та інших. 
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Останнім часом розкриваються проблеми розвитку пізнавальної 

самостійності засобами мобільних технологій [Грановська, 2017], формування 

умінь працювати з підручником [Кріт, 2017], теоретичні і методичні 

особливості формування уміння вчитися [Савченко, 2014]   та інші. 

Разом з тим, є багато дискусійних питань, зокрема щодо розуміння 

сутності самостійної роботи, її атрибутивних особливостей, методики 

застосування самостійної роботи з комп'ютерною підтримкою тощо.  

Сьогодні актуалізуються проблеми сприйняття учнями інтегрованої 

інформації в електронному вигляді, розвиток умінь орієнтації в електронному 

інформаційному світі, здійснення інформаційно-пошукової діяльності.  

Потребують подальших наукових розвідок питання  оптимального 

співвідношення самостійної роботи і роботи під керівництвом учителя у 

процесі навчання біології, методика застосування самостійної роботи на 

уроках біології в умовах змішаного навчання тощо.   

У зв'язку з необхідністю розкриття теоретичних і методичних підходів 

до впровадження сучасних видів самостійної роботи у процес навчання 

біології, нами була обрана тема дослідження «Методика організації 

самостійної  роботи учнів у процесі навчання  біології» 

Мета дослідження:  обґрунтувати теоретичні і методичні засади 

організації самостійної роботи  учнів з біології  

Відповідно до мети визначено основні завдання дослідження: 

1. Розкрити сутність самостійної роботи як дидактичної категорії та  

основні підходи до її класифікації. 

2. Обгрунтувати вимоги до організації і проведення різних видів 

самостійної роботи.   

3. Розробити методику проведення самостійної роботи  учнів на уроках  

біології  у 8 класі. 

4. Здійснити експериментальну перевірку ефективності застосування 

методики проведення  самостійної роботи  учнів на уроках  біології  у 8 класі. 

Об’єкт дослідження – самостійна робота учнів у закладах середньої 
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освіти. 

Предмет дослідження – методика організації самостійної  роботи учнів 

на уроках біології. 

Для досягнення мети та вирішення завдань дослідження використано 

комплекс наукових методів: 

- теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, систематизація, класифікація, 

узагальнення в процесі вивчення наукових джерел; аналіз нормативних 

документів, методичної літератури, навчальних програм з біології, 

підручників і посібників з біології; 

- емпіричні: педагогічне спостереження, анкетування, дидактичне 

тестування; педагогічний експеримент; 

- статистичні: кількісний та якісний аналіз результатів педагогічного 

експерименту та встановлення наукової достовірності отриманих результатів 

дослідження. 

Експериментальна база дослідження. У досліджені загалом взяли 

участь 86 учнів. Педагогічний експеримент проводився у 8 класах гімназії № 

4 м. Одеси. Безпосередньо у формувальному експерименті брали участь 54 

учня 8-х класів. 

Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних 

джерел, додатків. Загальний обсяг роботи становить 77 сторінок. Зміст роботи 

викладено на 84 сторінках, Робота містить 6 таблиць, 6 рисунків, 2 додатка. 

Список використаних джерел складається з 77 найменувань, із них 2 

іноземними мовами. 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

1. На основі аналізу педагогічної  і методичної літератури з’ясовано, що 

дидактична категорія «самостійна робота» має багатозначне тлумачення.  Її 

розглядають як  метод навчання, форму навчання, вид навчально-пізнавальної 

діяльності, засіб формування самостійності, дидактичний засіб навчання. 

Самостійну роботу ототожнюють з такими поняттями як «самостійність», 

«самостійна діяльність», «самостійне заняття», «самоосвіта», «активна 

пізнавальна діяльність». 

Найбільш обгрунтованим, на нашу думку, є визначення самостійної 

роботи як  методу навчання  за допомогою якого учні за завданням вчителя і 

під його опосередкованим керівництвом самостійно вирішують пізнавальну 

задачу, проявляючи зусилля та активність. Самостійній роботі властиві такі 

особливості: вона виконується учнями у відведений для цього час за завданням 

вчителя, але без його безпосередньої участі; виконання самостійних робіт 

потребує від учнів значної мисленнєвої діяльності, використання раніш 

набутих знань та прийомів навчальної роботи.  

2. Самостійна робота  розглядається у багатьох аспектах, що обумовлює 

різні підстави для її  класифікації. Найбільш розповсюдженими серед них є 

такі: виділення  самостійних робіт в залежності від особливостей навчально-

пізнавальної діяльності учнів; класифікація самостійних робіт на підставі 

дидактичної мети; класифікація самостійної роботи за видами і способами  

діяльності учнів.  

3. Організація самостійної роботи опирається на дидактичні вимоги, 

основними з яких є такі: 

- самостійна робота є невід'ємною складовою структурних і  

процесуальних   складників процесу навчання;  уміння  самостійно вчитись 

поступово розвивається в учнів і має ускладнюватись в процесі набуття освіти, 

що обумовлює системність  і планомірність  самостійної роботи, а також зміну 

керівних функції вчителя на послідовних етапах ускладнення самостійної 

роботи; 
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- самостійна робота має стимулювати власну самостійну діяльність 

кожного учня, тому її ефективність  залежить від врахуванням вікових та 

індивідуальних особливостей учнів, а також психологічних механізмі процесу 

учіння; 

- завдання самостійної роботи мають знаходитись у зоні найближчого 

розвитку учня, тобто бути не надто важкими і не надто легкими, вимагати від 

учнів певного розумового зусилля; вони мають бути різноманітними за 

формою і складністю; необхідно дотримуватись взаємозв’язку різних видів 

самостійної роботи; 

- зміст самостійної роботи, форма її виконання і оцінювання мають 

стимулювати самостійну діяльність учнів, розвивати їхній пізнавальний 

інтерес. 

4. Самостійна робота на уроці є органічною частиною освітнього 

процесу. Тому методика її проведення визначається специфічними 

особливостями навчального предмета «Біологія», змістом теми, рівнем 

підготовленості учнів. 

Проєктування самостійної роботи передбачає:  

- визначення місця уроку в системі інших уроків з теми; аналіз  за 

навчальною програмою очікуваних результатів навчання для визначення мети 

самостійної роботи, її змісту; аналіз матеріалу підручника; визначення  місця 

самостійної роботи в структурі уроку;  

- передбачення труднощів, які можуть виникнути під час роботи у різних 

групах учнів;  

- раціональне визначення змісту і обсягу завдань; форму їх подачі; 

тривалість самостійної роботи, підбір потрібного дидактичного матеріалу; 

визначення зспособу перевірки роботи. 

На  уроків біології нами застосовувалась система самостійних  робіт, а 

саме: робота з підручником, робота з малюнками, заповнення таблиць, 

розв'язання практико-орієнтованих завдань, написання есе, виконання 

тестових завдань, підготовка презентацій. 
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Для стимулювання пізнавального інтересу ми розробляли завдання різні 

за формою і за складністю, а також завдання з комп'ютерною підтримкою.   

5. Вивчення ставлення учнів до самостійної роботи на уроках біології 

показало, що переважна більшість учнів – майже 40% має ситуативно-

позитивне ставлення до самостійної роботи, а 19% - позитивне ставлення, 

тобто більшість учнів  виявляє готовність до виконання самостійних робіт на 

уроках біології. Учні надають перевагу таким видам самостійної роботи 

роботи: робота з малюнками, виконання тестів, підготовка презентацій.  

Застосування самостійних робіт на уроках біології сприяє підвищенню 

навчальних досягнень учнів експериментальної групи, позитивно впливає на 

такі параметри їх навчальної діяльності як  розвиток навчально-пізнавального 

інтересу, формування навчальних дій, а також на розвиток  навчальних умінь.  
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